
Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. 

Verbale n. 09/2024 

Lunedì, 7 ottobre 2024, alle ore 21:00, si riunisce a Valmadrera, il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. che ve-

de la partecipazione dei seguenti consiglieri: 

Maurizio Biancotti P A V  Andrea Bormida P A V  Marco Calzone P A V  

Claudio Ceresa P A V Elena Discepoli P A V Massimiliano Fantoni P A V  

Paolo Gasparini P A V Alberto Grenni P A V Chiara Orlandi P A V  

Marina Paul P A V Claudio Reali P A V Gabriele Rossetti P A V  

Giampietro Tentori P A V          

Soci presenti:   

Note: Paolo Gasparini si collega alle ore 21:15 mentre è in corso la discussione del 2° punto all’odg  

Legenda: P = presente A = assente V = presente in video/audio conferenza  

 

Ordine del Giorno: 
1. resoconto incontro con Sindaco Finale Ligure per spiaggia di Punta Crena  

2. resoconto incontro Sindaco di Varallo per questione posteggio spiaggia Balangera - Fiume Sesia  

3. necessità di rilancio del Consiglio Direttivo e definizione data per C.D. in presenza  

4. eventi benessere autunno inverno 2024/2025  

5. eventi ANITAweb 

6. approvazione nuovi soci  

7. quote associative di fine anno 

8. varie ed eventuali 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Giampietro Tentori dichiara aperti i lavori del Consi-

glio Direttivo. 

 

1. resoconto incontro con Sindaco Finale Ligure per spiaggia di Punta Crena – Il Consigliere Andrea 

Bormida riferisce dell’incontro avuto con il Sindaco e il Presidente del Consiglio Comunale di Finale Ligure, 

con la presenza del Presidente A.N.ITA.. Rispetto all’incontro avuto con la precedente amministrazione co-

munale sembra che oggi si abbiano maggiori aperture verso il riconoscimento della spiaggia di Punta Crena 

come luogo idoneo alla pratica Naturista. Si riferisce inoltre che in luglio era stato dato incarico a un Geolo-

go di Savona, sostenendo come Associazione le spese, per avere una perizia circa la pericolosità della spiag-

gia, interdetta alla fruibilità dal 2019 a seguito di alcuni sassi caduti nel 2017. La perizia ha rilevato che non 

esiste un pericolo di disgagio o crollo e che l’unico elemento di pericolosità è dato dall’accesso alla spiaggia. 

Per valutare le soluzioni per l’accesso pedonale è stato richiesto un incontro con la Soprantindenza, proprie-

taria dell’area. Il Presidente Giampietro Tentori valuta positivamente l’incontro avuto e confida che venga 

quanto prima aperto un tavolo di confronto tra Soprintendenza, Comune e A.N.ITA. per individuare soluzio-

ni alla problematica accesso pedonale. Si lavorerà inoltre per cominciare a gettare le basi per sviluppare un 

progetto di Distretto del Turismo Naturista che graviti intorno a Varigotti e poi allargarsi, si spera, ad altri 

territori della Liguria. A questo proposito Tentori informa il CD che una socia di Torino con casa in Liguria 

si è resa disponibile per sondare disponibilità istituzionali per l’autorizzazione di una spiaggia Naturista 

sempre in Provincia di Savona. Se si avranno riscontri oggettivi A.N.ITA. avvierà anche questo secondo ta-

volo di lavoro. 

2. resoconto incontro Sindaco di Varallo per questione posteggio spiaggia Balangera - Fiume Sesia - Il 

Consigliere Marco Calzone informa il CD della criticità emersa in agosto relativa al posteggio utilizzato da 

quattro anni per la fruizione della spiaggia della Balangera a Varallo. L’area su cui si è sempre posteggiato, 

anche su indicazione dell’Amministrazione Comunale, è risultata essere di un privato che ha chiesto 

all’A.N.ITA. e all’Associazione Pesca Sportiva, il riconoscimento di un forfait per l’utilizzo regresso 

dell’area e un canone per il futuro utilizzo. A seguito dell’incontro avuto con il Sindaco non si sono trovate, 

nell’arco di 500 mt. e più, soluzioni alternative a quel posteggio. Nella stessa giornata dell’incontro con il 



Sindaco si è poi incontrato un rappresentante della proprietà dell’area. All’incontro erano presenti, oltre a 

Marco Calzone, il Presidente A.N.ITA. Giampietro Tentori, i soci Mirko M. e Raffaele D., referenti di Se-

siaNat. Alla proprietà è stato ribadito che non sussistendo un contratto di affitto dell’area, per la nostra asso-

ciazione non è in alcun modo possibile pagare alcun arretrato sul regresso. Ci si è resi disponibili a valutare 

una proposta di regolare contratto d’affitto dell’area.  

Il Presidente Tentori chiede al C.D. di avere la delega per trattare il quantum da corrispondere per l’affitto e 

l’eventuale successiva sottoscrizione del contratto. 

Dopo aver fornito risposte alle domande dei Consiglieri si pone ai voti la richiesta di delega. 

La proposta è approvata all’unanimità. 

3. necessità di rilancio del Consiglio Direttivo e definizione data per C.D. in presenza – il Presidente 

Giampietro Tentori evidenzia come l’attività dei Consiglieri sia molto rallentata e spesso non va oltre la cura 

delle spiagge gestite o dei propri interessi. Se da un lato è vero che abbiamo perso realtà strategiche con la 

scissione avvenuta lo scorso anno, dall’altro è altrettanto vero che rifugiarsi nel fatalismo e non lavorare per 

un deciso rilancio. Serve un impegno maggiore e soprattutto individuare nuove persone che ci possano dare 

una mano, sia per competenza, sia per appartenenza territoriale. Per discutere compiutamente del rilancio as-

sociativo, si decide di fissare per sabato 14 dicembre 2024, alle ore 14:00 a Rivergaro (PC) o dintorni, una 

riunione in presenza del CD.  

4. eventi benessere autunno inverno 2024/2025 – Viene confermato il seguente calendario degli eventi per 

l’autunno/inverno 2024-2025: 

Serate benessere al Nuvola Village di Cavenago: 

 sabato 19 ottobre 2024 

 sabato 9 novembre 2024 

 sabato 7 dicembre 2024 

 sabato 11 gennaio 2025 

 sabato 1 febbraio 2025 

 sabato 22 febbraio 2025 

 sabato 15 marzo 2025 

 sabato 5 aprile 2025 

Giornate benessere al Gardacqua: 

 sabato 16 novembre 2024 

 domenica 5 gennaio 2025 

 sabato 8 marzo 2025 

MantovAnita al Mu&Mu - Un fine settimana tra storia, arte, sapori e relax 

 venerdì 29 novembre 2024 

 sabato 30 novembre 2024 

 domenica 1 dicembre 2024 

Pranzo di Natale a Rivergaro (PC) 

 domenica 15 dicembre 2024 

Capodanno nudo a Paderno Dugnano (MI) 

 31 dicembre 2024 

 

5. eventi ANITAweb – viene chiesto al Consigliere Maurizio Biancotti, che accetta, di proporre un calenda-

rio di eventi culturali serali che riprendano il ciclo degli incontri ANITAweb. Il Presidente Tentori sollecita 

inoltre a tentare di rilanciare gli incontri ANITAweb-pink, riservati alle donne. 

6. approvazione nuovi soci – Il Tesoriere Massimiliano Fantoni presenta un elenco di 77 nuovi soci. Non 

emergendo cause ostative l’elenco viene approvato all’unanimità. 

7. quote associative di fine anno - Il Tesoriere Massimiliano Fantoni propone che per gli ultimi mesi 

dell’anno, la quota associativa, venga ridotta a 20 €. per i soci ordinari, 10 €. per il primo socio familiare e 



per i giovani, 5 €. dal 2° familiare. La proposta è finalizzata a sollecitare i ritardatari del rinnovo che vorran-

no partecipare agli eventi proposti con numero limitato dei posti dove la precedenza verrà data ai soci. 

8. varie ed eventuali: 

a. restyling siti – La Consigliera Chiara Orlandi spiega i motivi tecnici che la scorsa settimana ha tenu-

to bloccato per alcune ore il sito www.naturismoanita.it  

Come si temeva, essendo un sito sviluppato su un sistema ormai obsoleto, un aggiornamento della piatta-

forma su cui esso poggia ha portato a un conflitto informatico e al conseguente blocco dell’intero nostro 

sito. Anche se più recente il nostro socio che ci segue per gli aspetti informatici ci ha riferito che anche 

quest’altro sito potrebbe a breve avere grossi problemi di interfaccia. A seguito di queste problematiche si 

procederà con la massima urgenza al restyling dei due siti, facendoli confluire in uno solo, mantenendo 

comunque i due domini. Per far ciò viene deliberato di dare incarico a un webmaster che sarà affiancato 

da Chiara Orlandi per arrivare in tempi celeri al nuovo sito. A Chiara viene inoltre chiesto, dopo averlo 

sperimentato con la cena nuda e la prima serata di Cavenago, di attivarsi per mettere a regime un sistema 

di prenotazione ed anche di rinnovo adesione che superi la necessità di trascrizione di dati. Con 

l’occasione viene comunicata anche la richiesta del Consigliere Gabriele Rossetti, che nel frattempo da 

alcuni mesi ha assunto la carica di Presidente FENAIT, di potersi non più occupare del gestionale soci. Il 

Presidente e il Tesoriere definiranno nei prossimi giorni una proposta di contratto professionale per il we-

bmaster e di collaborazione occasionale per l’assistente. Per facilitare il lavoro di restyling viene compo-

sto un gruppo di lavoro di cui faranno parte, Chiara Orlandi, Maurizio Biancotti, Andrea Bormida, Giam-

pietro Tentori, che propone di coinvolgere una socia, frequentatrice del Sesia, esperta in comunicazione. 

Tentori mette in preallerta tutti i Consiglieri che saranno via via contattati per avere aggiornamenti urgenti 

su alcune pagine del sito, in particolare per quanto riguarda le spiagge autorizzate e i presidi naturisti.   

b. diffida all’ex Consigliere S. C. – Tentori riferisce che sono giunte segnalazioni da parte di alcuni 

soci circa la confusione generata da mail, whatsapp o altri contatti social, dove viene annunciata 

l’organizzazione di serate benessere presso il Nuvola Village di Rho. Da approfondimenti fatti sembre-

rebbe che i contatti con alcuni di questi soci derivino in maniera inconfutabile da un uso non autorizzato 

di informazioni personali derivanti dal ruolo precedentemente svolto in A.N.ITA. da questa persona. Per 

tutelare l’Associazione Naturista Italiana da possibili denunce per mancato rispetto della privacy, 

all’unanimità il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. da mandato all’Avv. Elena Discepoli di diffidare l’ex 

Consigliere a utilizzare informazioni personali che riguardano soci ed ex soci A.N.ITA.; si invita inoltre 

lo stesso a distruggere qualsiasi dato egli abbia indebitamente conservato. 

c. richiesta tutela legale socio G.B. – viene esaminata la richiesta di un socio di ottenere tutela legale per 

presunte diffamazioni nei suoi confronti apparse sul gruppo facebook A.N.ITA. per mano di un’altra so-

cia. 

Dopo un’attenta lettura dei post, il Presidente chiede ai Consiglieri di esprimersi invitando a farlo per 

primi coloro che sono all’oscuro dei dissidi tra i due soci. Dalla lettura fatta senza conoscenza dei fatti 

non emergono estremi di querela per diffamazione, ma semplicemente un diverbio tra persone. Non po-

tendo sostenere in un eventuale giudizio una tesi sul presunto pensiero diffamatorio, ammesso che la lite 

non si ricomponga prima, il Consiglio Direttivo decide all’unanimità che comunicherà al socio che non si 

ravvedono né estremi per concedere una tutela legale e tanto meno per rimuovere dall’incarico di modera-

trice del gruppo facebook la socia accusata di diffamazione, che comunque verrà invitata ad evitare di ri-

spondere a post polemici. Com’era già stato deciso in passato, in questi casi, le risposte saranno date, con-

cordandone i contenuti, attraverso il profilo associativo.  

d. proposta location per eventi a Zubiena (BI) – Il Consigliere Gabriele Rossetti riferisce di essere 

stato ospite di una struttura ricettiva in Zubiena che sarebbe ideale per eventuali eventi in nudità, per i 

quali, i titolari dell’esercizio da lui contattati, sarebbero interessati a una collaborazione. Senza alcun im-

pegno il CD invita Rossetti a richiedere i costi per un eventuale evento. 

 Alle ore 23:55, di Lunedì, 7 ottobre 2024, si chiudono i lavori del Consiglio Direttivo.  

 

Il Presidente e Verbalizzante 

Giampietro Tentori 

http://www.naturismoanita.it/

